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Pest, nov..5. 1867. 
Mindenki jót nevetett rajta, mikor egyik 

kolozsvári lap szerkesztűje a főtörvényszék 
beállitása körüli késedelmezés egyik okául 
azt hozta fel, hogy Pesten időközben bajos 
lenne szállást kapni, s valóban akkor ugyan, 
mikor ezen ok felhozatott, volt még több 
szállás, nem állván még be az öszi idény, 
hanem most – most hasonló ok csakugyan 
sok nyomatékkal bir. 

Pesten a mult tavasz óta mostanig 
négyszáz palota épült, melyeknek legapróbb- 
jai is versenyeznek például a gubernium- 
épületével Kolozsvártt, mindamellett istenes 
ember az, a ki ma ottan még a mellék ut- 
czákban is oly alkalmas szállásra talál, mely 
egy család legkorlátoltabb követelményeinek 
eleget tehet. 

Négy hét óta figyelemmel kutatom a 
szállásokat, s két szobás szállásnál nagyob- 
bat nem lelek egynél többet, ez is harmadik 
emeleten volt. 

E nagy szállásszükség annyira felrug- 
tatta a házbért, hogy külsöbb utczákban is 
p. o. a statio-utczán két kis szobáért 50 frt 
havi bért vesznek. 

Az igazságügyminiszteriumnak czélja 
levén az, hogy az új erdélyi főtörvényszék 
közelebbről kineveztetvén, működését január 
elejével megkezdje, kénytelen volt hatósági- 
lag rendeltetni meg, hogy a főtörvényszék 
részére a septemviratus épületje közelében 
szállás ürittessék. 

A mint állitják, Pest népesedése az al- 
kotmányos állapotok visszaállitása által negy- 
venezer lélekkel szaporodott. 

Szabadabb életünknek csak kezdete is 
minő lendületet adott királyságunk központ- 
jának, s kétkedhetünk-e, hogy azon forgalom, 
mely ide vonszódik, szétárad rendre az or- 
szág különböző pontjaira. 

A ki látta Pestet évtized előtt s látja 
most, csak az mérheti meg, mily roppant 
haladást vonnak magok után a ciíivilisatio 
vívmányai, s a midőn mi, kik közvetlen szülő- 
földünk sorsával oly gyakran foglalkozunk, 
emlékezetünkben a multat a jelennel itt a 
központon összehasonlitjuk, a remény éled 
szivünkben, hogy egykor a mi városaink s 
vidékeink is mostani állapotjuk mérvéhez 
képpest oly jelentékeny lendületet veendenek. 

Ha Kolozsvárt, M.-Vásárhelyt, Enyedet, 
Fehérvárt a vasút érintendi, kérdésen kivül 
nemzeti industriánk s kereskedelmünk lénye- 
gesen fog emelkedni azon nagyobb üzletek- 
ben, melyeket ekkorig nélkülözött, s melyek 
egyedül adhatnak a valódi vagyonosodásra 
lényegesb lendületet. 

Erdélyi városaink sorsa, nemcsak a ma- 
gyarok, de a szászok által lakottakat is ért- 
ve, határozottan rtügg azon viszony és hely- 
zet soliditásától, melyet legújabb alkotmányi 
küzdelmünk előteremtett, s egy visszaesés 
akár a reactio karjai közé, akár a forrada- 
lomba, mely nagyobbat igérni részünkre nem 
tudott, a minden gondolkozni tudó erdélyi 
ember által joggal elátkozott dunai confoede- 
ratio eszméjénél, egy ily visszaesés oly ör- 
vénybe sodorna minket, melyet előre elgon- 
dolni csak az képes, a ki komolyan tudott 
számot vetni husz évi hanyatlásunkkal, da- 
ezára annak, hogy éppen ez idő alatt több 
mint harmincz millió államkárpótlás tenget- 
te a nemzetben az anyagi életerőt, a mi 
jövőben nem leend, s a mi által a multban 
menthetlenül elvesztünk volna. 

Én midön helyzetünket komolyan meg- 
fontolom , mélyen sajnálom azon utóbbi kö- 
vetválasztási demonstratiót, a mely által Ko- 
lozsvár polgárainak egy része magát elragad- 
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tatni engedte, sajnálom a fennjelzett anyagi, 

ból is, és még mélyebben sajnálnám, ha 
erdélyi városaink kedvet kapnának ezen – 
nézetem szerint – jól meg nem fontolt pél- 
dát követni. 

én megkülönböztetem az alkotmányos pártok 
iránti rokonszeny jogos és helyes nyilatko- 
zatát a demonstratióktól. 

Ez idők szerint még nincs okom bánni 
azt, hogy nézeteimhez képest a Deák-párt- 
hoz sorakoztam, habár Erdélyre nézve még 
a kormánytól sok kivánni valóm van, mind 
a méllett, s mint erdélyi ember kiválólag 
úgy vagyok meggyőzödve, hogy Erdélyt egy 
irtózatos veszedelemtől, melyet úgy a reactió 
mint a forradalom fenyegette, a többségi párt 
mentette meg. 

Hazánk érdekében meggyőzodés köt e 
párthoz, s igy kérdésen kivül azt látnám 
helyesnek, hogy Erdély e pártot erélyesen 
támogassa. - 

De tisztelem a véleményt, s igy kifogá- 
som nincs az ellen, ha tetszik valahol a vá- 
lasztóknak vagy azok vezéreinek másképp 
gondolkozni, s más pártárnyalatokból válasz- 
tani követeket. Ha nagy többség fog úgy 
gondolkozni, a jövő jó vagy rosz események 
magva népünk többségében lesz, s mi ennek 
árjával szembe úszni nem fogunk. 

pártnézet uralkodott. Kossuth fia visszautasitá 
a jelöltséget. Fölteszem, ismervén atyját, hogy 
ezt annak tanácsából tette. Hiszem, hogy a 
nagy kibujdosott maga is megdöbbent, midőön 
látta, hogy az agitatioja a par excellence 
magyar megyékből Erdélybe is kezd átcsap- 
ni, meggondolta ennek következményeit, mert 
már 1843/9-ben többen a kik az akkori kor- 
mányzó körében megfordultunk, s kiknek 
nézeteinket el kell ismernünk, hogy nagy 
figyelemmel és utángondolással hallgatta ki, 
az ottani viszonyokról tökéletes tájékozást 
nyujtottunk. Megengedem azonban, hogy föl- 
tevésemben csalódom, habár ezen föltevésre 
még az is feljogosit, hogy Kossuth másik 
fia, úgy látszik, a választást elfogadja, leg- 
alább arról nem hallottam, hogy visszautasi- 
totta volna előre, s ma verificalva is lőn az 
országgyülésen, s úgy hiszem, mindnyájan 
örvendeni fogunk, ha a tehetséges ifju a 
pragmatica sanctio álláspontjára állván, talen- 
tomát s családi nevének népszerüvé vált be- 
folyását komolyan és alkotmányosan szenteli 
hazájának. 

Az ifjabbik Kossuth vagy maga más- 
képp gondolkozott, vagy atyja a választás 
terét komolyan latba vetette. Egyébaránt lehe- 
tett az ifju által kifejezett meggyőöződés is 
az egyedüli indok, de tény az, hogy a ko- 
lozsvári választók értesitve voltak az el nem 
fogadásról; s igy maga a választás, a nép- 
jognak legmagasabb gyakorlata, puszta de- 
monstratio tárgyává tétetett. 

És e pontra jöve kötelesnek érzem ma- 
gam egy eszmét felujitani. 

Pár év előtt e lapokban előkészitvén 
az okokat, melyek a népképviselet alkalma- 
zása mellett is királyi városaink választási 
jogának további fenntartását sürgetik, ezen 
okok legfontosabbikának azt találtam, hogy 
a városokon művelt választók levén, a par- 
lament legjobb capacitásai Európaszerte ép- 
pen a városokból választatnak meg. Az ak- 
kori választások hazánkban is ezen tapasz- 
talatot igazolták. 

És im éppen most Erdély legkitünöbb 
magyar városa a választás legszentebb jogát 
egyenesen puszta demonstratióra használta fel. 

Városaink választási joga felett e kér- 
dés élénken fog nemsokára felhozatni, midőn 
a népszám szerinti népképviselet Erdélyre is 
kiterjesztetik. Mélyen érzem részemről annak 
sulyát, ha egy argumentummal kevesebb ma- 
rad fenn részünkre, a kik az erdélyi városok 
ösi szavazás jogát, csekély népességök mel- 
lett is, úgy a kereskedelmi mint civilisatiónk 
érdekében fenntartani óhajtjuk, nagyon fájla- 
lom, ha a városok elvesztik a vidéki nép- 
tömegekből alakult választókerületek mellett 
a nagyobb és tömörebb értelmiség azon te- 
kintélyét, mely egyik legfőbb indoka lehet 
annak, hogy a városok a parlamentbe való 

hbefolyásnak némileg kivételes mérvébe ré- 

De a kolozsvári választáson nem ily 

l 

Kedd, november 12 18967. 

Hogy félre ne értsenek, kijelentem, hogy 

szesittessenek, a nagyobb értelmiség fontos- de sajnálom igen fontos politikai szempontok- 

ség támogatását remélhessük. 

számukkal, s vigyázzanak, hová vezérlik azon 
apostolok, kik oly praecarius tért választot- 

méltóbb jeleneteknek a mai napok történetében. 

ve 

sága támogatván e részben városaink törté- 
nelmi jogait. Erős és fontos okok nyujtották 
nekünk azon reményt, hogy e részben a több- 

Nem akarok azonban ezúttal semmi 
hosszasb magyarázatokba bocsátkozni, nézze- 
nek körül városaink, vessenek számot lét- 

tak demonstratióiknak. Én a fátyolt fölleb- 
bentém; im felszólalék és eleget tettem lelki- 
ismeretemnek. 

Dózsa D. 

Kolozsmegye állandó bizottmányának 
gyülese 

18687. november 11-kén. 

Kolozsmegye állandó bizottmányának évne- 
gyedes gyülése ma, folyó hó 11-dikén délelőtt 
10 órakor nyilt meg, s egyikét képezé a figyelemre- 

Ezen első rangu királyhágóninneni megye — 
mint tudva van — közvéleményével a jobboldali 
politika s hazai kormányunk támogatása iránt ed- 
dig is hazafias buzgalommal csatlakozott hasonló 
nemes törekvéstől áthatott köztörvényhatóságaink 
nagy többségéhez, s ez irányban ezuttal is határo- 
zott készség nyilvánult, az országgyülési többség 
politikája iránti ragaszkodás és miniszteriumunk 
iránti bizalom újabb komoly kifejezést nyert. 

Szép s nem csekély jelentőségü jelenet a mai 
izgalmas napokban, s éppen Kolozsvártt, szemben 
azon szélsőségek felé csapongott mozgalommal, 
mely itt a napokban letolya. 

A kedvezötlen idő daczára a nagy kiterjedésü 
megye különböző részeiből bejött bizottmányi ta- 

gok összegyülvén, ősi szokás szerint küldöttség ál- 

tal meghivák az ujonnan kinevezett, közszeretet- 
ben álló főispánt, gróf Eszterházy Kaálmánt, ki 
is megjelenvén a gyülésteremben, lelkes éljenzések 
közt foglalta el főispáni székét; jeles székfoglaló 
beszéde - melyet a férfiu, ki jobbját áldozá a ha- 
záért, nemes iblettségtől rezgő hangon mondott el, 
s melyet, mint kiváló szellemi alkotást, különösen 

ajánlunk az olvasó figyelmébe — im itt következik 
egész terjedelmében : 

Tisztelt megyei bizottmány ! 

A magyar kir. felelős belügyminiszter úr ö 
nmlgának előterjesztésére Ő cs. kir. Ap. Felsége által 
Kolozsmegye főispánjává legkegyelmesebben kinevez- 
tetvén, midőn e diszes és kötelességterhes helyet el- 
foglalom, a jelen bármily szinben tünjék is fel, kell 
hogy fölidézze a közelmultnak emlékeit és a jövő 
reményeit; legyenek azok egy dicső, vagy sanyaru 
korszak emlékei, mindenesetre tanulságosak és ke- 
csegtetők, vagy lehangolók a remények : a hazafiui 
tettvágyat megtörniök nem szabad. 

A jelen mindig a multban gyökerezik és a 
jövőnek kiindulási pontja. Ki a jelent felhasználni 
tudja, az a multból okult és a jövőnek épit. 

A jelen, melyben alkotmányos szervezetben 
van szerencsém a t. bizottmányt üdvözölhetni, sa- 
nyaru küzdelmek gyümölcse; melynek érlelése, hogy 
élvezete lehetőleg tökéletes legyen: az idő, körül- 
mények és önmunkásságunknak, tapintatunk és óva- 
tosságunknak van fenntartva. 

A közelmultra tekintve méltó megemlékeznem 
arról, ki e széket diszesité, általam tisztelt elödöm- 
nek jutott a szerencse a megye alkotmányos szer- 
vezését a közérzület megnyugvásával vezethetni, 
hazafi tevékenységének kitüntetésére a tapasztalás- 
nak dús tárháza állott rendelkezésére, megyénkhezi 
ragaszkodása remélni engedi, hogy hasznosítni fogja 
azt, az önválasztotta hatáskörben ezután is. Búcsu 
szavait a t. bizottmányhoz irásban intézi; de remé- 
lem, hogy lesz alkalma tanuja lehetni azon tiszte- 
letteljes megemlékezésnek, melyet méltán nyilvánit- 
hatunk önként bevégzett müködésének eredményére 
tekintve. Az ország és nemzet jogaiért küzdő ha- 
zafi sereg soraiba sorakozottról a becstilettel vég- 
zett munka után méltányos a megemlékezés. e 

Tekintetes bizottmány ! A tisztelt bizottmány 
törvényszabta és engedte müködésének tere meg- 
nyilván és hazafi kötelmének érzetétől indittatva 
arra lépvén, a viszonyok higgadt megfontolása után 
megjelölte az álláspontját, meg az útat, melyen áll 
s a melyen haladni kiván, hogy szeretett hazánk- 
nak és a megyének, mint ennek részének- biztosi- 
tott szabadságát és jóllétét, mint a multak küzdel 
mének megérdemlett jutalmát elérhess. 

Szabadelvü eszmék és ragaszkodás hazán 

azokat előidézni nem mindig áll hatalmunkban. 

is inkább táplálhatom, hogy a megye minden 

el 

XII. 

toig abao 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, n m 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár 1 avsam d ba 
egész évre 12 Érb félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

eszmék és jogok megtagadása az ildomosan válasz- 
tott út. A kincsnek féltékeny örizete az, hogy nem 
koczkáztat ott, hol annak szükségét nem látja. el 

A mélyen ütött, és kinzások által mérges 
sebnek gyógyulása nem egy pillanat müve, a ked- 
vező körülmények gyorsitják csak gyógyulását és 

Magasztos politikai jogait józanon gyakorolta 
a t bizottmány, fölfejtvén kivánatait és bizalommal 
sorolván elő a hiányokat és akadályokat, melyek 
léteznek és melyeknek elháritását nemzeti felelős 
kormányunktól várja, hogy addig is, mig a tör- 
vényhozás az 1848-ki vivmányokkal kellő öszhang- 
zásba hozza a megyék szervezését, teljes jogain 
folytonos gyakorlása által emelhesse a közszelle- 
met, a törvények tiszteletét és ezáltal fokozott erő- 
vel járulhasson a sebek gyógyitásához. 

Igy jelölte álláspontját : hódolat a törvénye- 
sen koronázott királynak és bizalom a felelős, füg- 
getlen kormány iránt, igy az útat : nem idézvén 
új bonyodalmakat elő, de a megismert és föltárt 
romboló mult okozta akadályoknak leküzdésére ko- 
moly hivatottsággal segédkezet nyujtván 

S ott áll most a t. bizottmány, hogy első lé 
péseinek eredményéről érteslve a továbbiakról 
gondoskodjék; hogy ezt czélszerüen tehesse: szük- 
séges ismeretével birni azon állapotnak melynek 
javitására intézi müködését; azért jelentéseinkben, 
melyeket a t. bizottmánynak a tisztség tenni fog, 

igyekeztünk hüű tükrét előállitani a megye ugy köz- 
igazgatási, mint igazságszolgáltatási állásáról; ez 
fogja eredményezni azt is, hogy a költségvetés 
megkészitésénél, melyre a t. bizottmány a kormány 
által felhivatott és ezáltal gyakorlatába helyezteték 
egy régebbi jogának, szükségletei kimutatása által 
a kellő fedezetről is gondoskodva lesz 

Első lépés, hogy közgazdászati viszony 
kal megismerkedve ne csak országosan, de szükebb 
körben is életrevaló közgazdászati elvekből kiin- 
dulva keressünk módokat a gazdászat, ipar és 
galom fokozatos fejlődésére hatni; hacsak az ezt 
akadályozókból néműeket sikerül elháritanunk, már 
az anyagi jóllét haladását segitjük elő és ez fogja 
eszközölhetni a szellemi haladás általánositását. 

Kinek szivén fekszik hazánk szabadsága, füg- 
getlensége, jólléte — az, a hathatós és szent esz- 
közt: a népnek nevelését is szivén kell hogy 
hordja. Isadians s 

Általános szellemi miveltség, politikai érettség 
teremt eszközöket, hogy nemzetünk oda emelődjék, 
hogy a küldetésszerü nagy műben, az emberiség 
előhaladásában tényezőként számittassék , ahoztjás 
rulni, mint az egésznek része, habár parányi mér- 
tékben is, kell, hogy öntudatos törekvésünk legyen. 

Szép és gyümölecsöző működési tér, mely a 
megye magasztos politikai jogainak gyakorlata mel- 
lett, melyeknek tüzetesen határt szabni a törvény- 
hozás az eszmék mostani érlelése által készül, ön- 
kormányzati hatáskörének méltó kiegészitő része. 

És midőn igy látom körvonalozva a tevékeny- 
ségi kivánalmakat, melyeknek vezérletében részessé 
és sikerükről mintegy felelőssé a megyének 
natára - hálás szivvel emlitve — én lettem hi- 
vatva, csekély erőmben nem bizva, szövetség után 
sovárogva pillanték szét és leltem azt, a megye 
tisztviselőinek hazafias buzgalomtól kötelesség- 
érzetétől áthatott karában és csak a t. ttmány 
hiányzik, hogy a szövetség teljes legyen; engedje 
remélenem, hogy hathatós támogatását meg 

Mint köztörvényhatóság, éber őre a törvények 
megtartásának; és nekem, mint a felelős p enti 
kormány képviselőjének, szinte ez köt 

zete tagjának azon ápdat m soldasátaek 6 
nem kell. Kötelesség és érdekközösség fűüz 
össze t. bizottmány, és az alkotmányos kormányzat 
lánczolatában egy gyürüt képezni, mint a ho yálk 

lásomat felfogom: szép hivatás! De hogy a gy 
ennek megfeleljen, annak az alulról és fi ül 
bizalomtól egyaránt kell forrasztva lennie; 
gyürű erős legyen : a honfiui buzgalo: 
tapintat kell hogy aczélozza, és orejének óva 
használása kimélheti csak meg az idő előtti elko 
tatástól. Tehetségemhez mérve mindezen tul 
birtokába jutni, hogy az általam becsüli 
megfelelhessek : lett életem mostani fe 
nak elérésére a t. bizottmány támogatását a n 
kozott és engem nagyon megtisztelő közérzület 
itélve, megnyerni reményem éledhet, és e 

gé 

és vallásu 
ösi jogaihoz vezérelték a küzdelemben és nem az 

égem. Mint önkormányzati helyhatóságnak nemcsa k oga, 
de kötelessége is a megye érde fejleszteni; és 
nekem, mint a független nemzeti kormány s 

atásáb, megnye,, 

hanem méltányos kivánatainak is elérhetésére igye- 



keztem és igyekezni fogok munkálni, hogy a ke- 

délyek hullámzása ne növekedjék annyira, hogy 

gátul szolgáljon az állami lét nem erőszakolt al- 

kotmányos fejlődésénekk. 
E fejlődésre a mostani kor lázas tevékeny- 

sége alig enged kellő időt, azért ezt felhasználni 

ú(udni intve vagyunk, szólni és tenni hazánkért 

ött és akkor, a hol és a mikor kell, 
a jobb 

jövöt csak evel érdemelhetjük meg. A helyesen vég. 

zett munka ad sikert, a tér nyitva - lássunk hozzá 1
8 

: Ezen nagy tetszéssel fogadott székfoglaló be- 

záéd ntán a megye töjegyzője, Halmágyi
 Sán- 

dor, üdvözlé ő migát a következő beszéddel : 
,Méltóságos gróf Főispán úr! 

Ezen megye igen megtisztelő bizalmából nyert 

föjegyzői hivatásköröm legszebb, legkellemesebb 

tét teljesitem, midőn megragadom az alkalmat,
 

gy Méltóságod jeles és emelkedett szellemt szék-
 

foglaló beszédére viszonzásul s mintegy a megye 

közönsége és tisztikara részéről némi kifejezést ad- 

jak azon megelégedésnek, azon lelkesedésnek, a 

melylyel mi Migodat megyénk föispáni székében 

üdvözöljük. 
Kolozsmegye politikai életének történetében 

egy örökre emlékezetes mozzanat volt az, midőn 

eszelőtt egy évnegyeddel végre ismét megnyilt előt- 

tünk az alkotmányos tér, melytől az absolutismus 

vaskorlátai elzártak vala, de a melyhez államfér- 

fiaink bölcs politikája ismét útat nyitott; midőn
 ez- 

előtt egy évnegyeddel annyi törvénytelen k
ormány- 

forma cserélkezése után végre hazai törvény
es kor- 

mányunk , a magyar kir. felelős miniszterium kel- 

lemesebb szózata hivá fel e megyét is, hogy lép- 

jen ki azon Procrustes-ágyból, a melybe a provi- 

sorium alatt tagjainak , közszellemén
ek elzsibbasz- 

tása végett szorittatott vala; midőn e megye fiai 

a jól kiállott megpróbáltatás, hazafi szilárdság s 

elvhüség öntudatával ismét összegyülheténk üdvö- 

zölni egymást egy jobb, egy boldogabb korszak 

küszöbén; midőn – egy szóval - ismét szeren- 

csések valánk visszafoglalhatni legszebb alkotmá- 

n os jogunk, a megyei önkormányzati joggyakor- 

latának terét. 
Egy nagyjelentőségü, emlékezetes moment

um 

volt. ez bizonyára, s igaza van Migodnak, ha em- 

lékeztet, hogy rójuk le hálánk adóját azon férüu 

iránt, ki akkor megyénk főispáni székében ült; ki 

ama komoly pillanatban megyénk közvéleménye 

iránti méltányos tekintettel oldá meg parlamentár
is 

kormányunktól nyert örvendetes megbizatását ki 

öngéd s gyakorlati tapintattal vezérelt ki a ko- 

mor labyrinthból a nyilt, a szabad pályára, az al 

kotmányosság azon szabad pályájára, melyn
ek visz- 

szavívhatásáért ö megpróbáltatásnk lsgzordonatb 

mapjai velünk együtt küzdött a passiv - 

rárásibe a ünk e államjog akkor 
oly kényes ál- 

láspontján. 
Tisztelet emlékének, s legyen

 az kegyelettel 

oda füzve a mai nemzedék által 
e mostani boldo- 

gitóbb korszakig kevés örömmel átélt napok
 jobb 

emlékeihez ! 
! TSal Ő lemondott, s mi azon 

ténynyel állunk szem- 

ben, miszerint Urunk királyunk ö Felsége ekkép 

megdürült, főispáni székünkbe minisz
teriumunk aján- 

latára MIgodat méltóztatott legkegy
elmesebben ki 

nevezni. 

Méltóságos gróf Főispán úr ! 

Azon bizalmat, a melyet megyénk
 közvéle- 

ménye mindkét kerületében nem rég véghezment 

képviselőválasztások alkalmával, val
amint feliratai- 

ban hazai kormányunk iránt kifejezett,
 miniszteriu- 

munk nem viszonozhatta volna szebben, 
nem Viszo- 

nozhatta volna nemesebb figyelemmel, mint a mi- 

dön ö Felségének Méltóságodat ajánlá kin
evezésre, 

Migodat, kit a főispáni méltóságra maga, e megye 
közvéleménye, jelölt. 
ló bizonyitványa ez annak, hogy oly kor- 
mányunk van, mely a hatalom legszebb, legalkot- 

mányosabb, legbiztosabb eszközével: a közvéle- 

ménynyel kiván kormányozni ! 

kal; melyet támogatva édes hazánk boldogsága, 

előmenetele s békés fejlődésének, jövendő nagysá-
 

gföbb factorát, az igazi parlamentárismust 

nagyra becsulni, tudom kegyelni Mél- 

tes szerénységét; tudom kegyelni 

valódi érdem mindig szerény- 

ongadja Migod kimondanom — s meg 
: vagyok gyözddve, hogy e derék, tekintélyes megye 

kőzvéleményék nem roszul tolmácsolom szerény szó. 

ányunk nem tehetett volna szerencsésebb 
int a midőn a parlamentáris magyar 

nány, kénviselőjétl a föispáni hatáskör- 

r özbeosülése kisért mindig poli: 

Engedje Migod, kimondanom, hogy mi ezt a, 

közügyres nézve felette becses nyereménynek tekint 

jük, hogy ezzel Kolozsmegye köztörvényhatós 
ága 

és parlamentária kormányunk közt egy felette be- 

cses kapocai jött létre. 

Szívesen elismerjük azt és szivesen megoszt- 

jjuk enyereséget szabadelvü, hazai kormányunkkali 

Élő bizonyitványa ez annak, hogy oly kor- 

mányunk van, melyet méltán támogatunk bizalmunk- 

ha hangonlyozva mondom, — hogy ha 

megnyerni, Migodat, kit e me: 

Méltóságos gróf Főispán úr ! 

Megyénk közönsége már Mlgod bevonulása- 
kor megragadta az alkalmat, hogy kifejezést adjon 
lelkesedésének, ragaszkodásának az által, hogy be- 

vonulását mintegy diadalmenetté kivánta tenni. 
Most, midőn állandó megyei bizottmányunk 

szine előtt ünnepélyesen, ugy szólva, hivatalosan 
beiktatjuk, hasonló érzelmekkel teljesitjük legkedve- 
sebb kötelességünket. 
Mi nemes elégtételérzettel, hazafi örömmel 

látjuk megyénk főispáni székét egy oly férfiu altal 
betöltetni, kit büszkén nevezünk megyénk fiának; 

ki egykor a szomoru félreértésekből támadott vi- 
haros napokban, mint szabadságharczunk egyik 

hőse teljesité hazafi kötelességét, az elnyomatás 
legzordonabb napjaiban pedig lelkesen támogatta 

a passiv ellentállás terén folytatott küzdelmünket; 

kit lelkesedve számitunk azon elvrokonaink közeé, 

kik az országgyülési többség bölcs politikájához 
csatlakoznak meggyözödésök- és belátásukkal; ki 
valódi nemes hivatással, ifju tetterővel s annyi je- 

les ismerettel jön s lép megyénk kormányzatának 
élére, kiben a parlamentáris kormány valódi derék 
képviselőjét üdvözölhetjük. 

Fogadja Migod tiszteletünk s ragaszkodásunk 
nyilvánitását. 

A Gondviselés örködjék becses élete felett, 
hogy azt számos éveken át szentelhesse a közügy- 
nek szeretett megyénk, szeretett hazánk javára ! 

Éljen 14 
A főjegyzői beszéd után, éljenekkel kisértetve, 

felolvastatott a belügyminiszter, értesitése a főispáni 

kinevezésről. 

Most egy lélekemelő jelenet következett. A sza- 
badságharozban jobb kezét elvesztett hazafi, a sze- 
retett föispán daliás alakja emelkedett fel, s kard- 

ját leoldva, emelé a megmaradt balkezet esküre, s 
mondta el főjegyzői felolvasás után a mélyen 
meghatott közgyülés előtt a hitet. Az „ugy segél- 
jenő elhangzásával szünni nem akaró éljenektől. 

hangzottak a terem falai. 
Következett volt főispán báró Jósika Lajos 

bucsúsorainak felolvasása, s határozatba ment, hogy 
ö nmlgának az elismerés jegyzőkönyvileg fejeztes- 
sék ki. 

Napirendre most a leiratok felolvasása jött, 
mit a föbirói, alispáni, főjegyzői, mérnöki s főor- 
vosi jelentés követett. 

Elismeréssel emelendő itt ki, közig. főbiró 
Macskási Pál köztetszéssel találkozott több refor- 
máló inditványa, melyek mindenike a nevezett fő- 
biró úr ismert, önzetlen alkotmányos érzelméről, 

felfogásáról s a nép javának szivén hordozásáról 
tanuskodik. 

Legélénkebb vita az ujonczállitási mód tár- 

gyalása körül fejlett ki, s a jelen eljárást minde- 
nik vélemény felette terhelönek, károsnak találván, 
még e gyülésről felirni kiván, hogy hozassék be a 
Királyhágón innen is a Királyhágón túl divatozó 
rendszer. Különben mind e jelentések és inditvá- 
nyok bizottsághoz utasittattak. 

Ezen átesvén a gyülés, egy igen szép irály- 
lyal irt, s nagy jártasságot tanusitó jelentést hallott, 

törvényszéki elnöklő főbiró, Biró Pál részéről; 
ki ebben az igazságszolgáltatást illető legczélsze- 
rübb javaslatokat tárja a közgyülés elé; azok élet- 
beléptetése végett feliratot inditványozván. Az álta 
lában érdekes jelentés legnevezetesebb részét a ha- 
gyatéki és árvaügyek körül ajánlott reformok ké- 
pezik, Ez is bizottmány elé adatott, tárgyalása más 

napra halasztatván. Közölni fogjuk egész terjedel- 
mében, annál is inkább, mert, úgy hiszszük, a ki- 

rályhágóninneni rész minden törvényhatóságánál 

viszhangra talál. 
A törvényhatóságok átiratai közül ez alka- 

lommal Tordamegye közönségének azon nyilatko- 
zata olvastatik fel, melyben a járásbiróságok fenn- 
tartását minden tekintetben sérelmesnek találja. Az 
ebben kifejtett elveket a közgyülés is magáévá 
teszi, s hasonló értelemben feliratot határoz. 

Felolvastatik a megyei pénztárnok és ellenőr 
megadásáról értesitő miniszteri leirat, mely azon 

megjegyzéssel vétetik tudomásul, miszerint e megye 
közönsége reméli, hogy a miniszterium által a 
mult bizottmányi gyülésről kelt feliratának többi 

részei is méltányoltatni fognak. 
A pénztárnokot már a mult gyülés megvá- 

lasztván, az ellenőr megválasztása következett, mely 
állásra főispán úr ö mlga, a nemzetiségeket kü- 

lön tekintetbe véve, négyet candidált, a választás 

más napra maradván. 
Ezzel a tárgysorozat e napra kimeritve levén, 

az ülés eloszlott, s főispán úr meghivása következ 

tében az egész tisztikar s az összes bizottmányi 

tagok a redoutte terembe vonultak, hol a pavarlá- 

sig dúg, ritka diszszel kiállitott ebéd fogadta, hova 

Kolozsvár város több polgára is, bár nem bizott- 

mányi tag, hivatalos volt. Jó izlését itt is feltünte- 

tett, köztiszteletben álló főispánnénk ő nsga, több 

főrangu hölgy társaságában a karzatról nézte az 
alkotmányossággal együtt járó, s ha nem is merő- 

ben nélkülözhetlen, de már régi, patriarchalis szo- 

kásaink után szinte kimaradhatlan, kedélyes jelenetet. 

A pohárköszöntések, Pongrácz nyirettyüje 

muűködésének időt alig engedő, hosszu sorát főis- 

pán úr ő mlga nyitotta meg, következő remek 

toaszttal : 
Van a nemzetnek egy mondhatni ezeréves 

ereklyéje, nemtöje juttatá birtokába, de ehez a 

é 

nemzetnek életét kapcsolá, lételének biztositékát, 
hogy hiven örizte meg, mutatja az, hogy most is 

birtokában van, harcolt érte karddal, harczolt ész- 

szel, ontá érte szivének vérét és verejtékes keres- 
ményét áldozá, ódon alakját a kor szellemével ido- 
mitá át, hogy új fényben ragyogjon és önzetlenül 

millióknak tette sajátjává, kik véle az ereklyét 
szivökben őrizték, zordon idők viharait türték és 
szenvedték inkább, minthogy attól megváljanak, ez 
ereklye: lételének bztositék a a magyar 
nemzet alkotmánya, Ki az alkotmányra meg- 

esküdött és ez által annak első fölkent bajnoka, ő 

Felsége a Király éljen!* 
Az itt következett zajos éljenek szüntével, 

főispán úr igy folytatta : 
„A költészet feladata az eszményités, én 

ugyan költő nem vagyok, de arra ragad korunk 
történelme lapjain egy név és ez : szeretve tisztelt 
királynénk neve. Azon tündérhez hasonlitom, kinek 

a sors három könyet juttatott, egy részvét-, egy 
öröm- és egy bánat-könyet, ha az elsőt méltóra 
hullatja, ugy a harmadiknak hullatásától mentve 
lesz, és ő az elsőt egy lesujtott nemzetre hullatá, 
megéré a másodikat a nemzet felemelkedésén ör- 
vendve, a harmadiknak hullatását a magyar nem- 

zet okozni nem fogja, s mit kivánhatunk egy 

anyának jobbat, minthogy áldott legyen az ő gyü- 
mölcse, királyné ő Felsége és fenséges gyermekei 

éljenek.6 

Mindkét toasztot a közönség fenállva hallgatta, 
s lelkes éljenzéssel fogadta. Főispán ő mlgára fő- 

biró Macskási emelt poharat. Főispánné ő ngára 
Lészai Lajos mondott egy valóban szellemdús finom 
pohárköszöntőt, a miniszteriumért Gyarmathi alis- 

pán mondott, Kolozsvár derék polgáraira főispán ő 
mlga. Erre főbiró Biró Pál következő erőteljes szép 
toasztot mondott közszeretetben álló királyi biz- 

tosunkra : 
„E bérczes his honnak is voltak dicső nap- 

jai, a türténet téndöklő betükkel jegyzé fel az idő- 

ket, midőn Erdély fiai hős fejedelmek vezetége alatt 
az elnyomott anyahon védelmére sikra szállottak fegy- 

verrel, zászlóikon lobogtatva az alkotmányos és 
lelkiösmeret szabadság jelszavát. Az idők szomo- 
ruan változtak, az elpusztitott kis bon felett 18 

évig uralgott az absolutismus hatalma — nem épit- 
ve, de rombolva — szellemileg, anyagilag, társadal- 
milag megsemmisiteni akarva e kies hont; saját fiai 
levének árulók, a bizalom elköltözött, a honfi el- 

keseredés eléré netovábbját, midőn a hajdani jótéte- 
mény viszonzásaul az anyahonból megjelent köztünk 
egy férfiu, megjelentével visszajön a bizalom, meg- 
tanuljuk mit már rég feledénk, hogy van kormány, 
melyhez lehet bizalom, és melyet tisztelni szabad, 

tapintatos vezérlettel bevezett az alkotmányos életbe. 
E férfiu hazafi méltánylatunkat, bizalmunkat, tisz- 

teletünket rég kiérdemelte. E férfiura, mint a vég- 

leges unio jelképére, zálogára kell hogy tekintsünk, 
E férfiuért és munkája sikereért üritem poharamat 
— groóf Péchy Manó ő nmlga éljen !8 

E lelkes éljenekkel fogadott pohárköszöntés 
után Sámi László mondott politikai toasztot, mely- 

ben pár baloldalias tétel is volt, Romániára, kiván- 
va, hogy e szomszédország a szabadság bástyájává 
nőjje ki magát. Halmágyi S. főjegyző szintén po- 

litikai toaszttal felelt: Szerinte 48-iki törvényhozá- 
sunk legfőöbb vivmánya a parlamentaris kormány, 
de annak csak ott van jövője, hol a pártok nem 
egymás megsemmisitésére törnek, nagy hazánkfiá- 

nak Deák Ferencznek valamint mindig igaza van, 
úgy igaza volt midőn közelebbi beszédében intett, 
hogy a szenvedelem harcza csak a haza kárára 
van; minden álláspont az alkotmány körén belől 

tiszteletreméltó, egy triumviratust éltet Deák Fe- 
rencz, Ghiczy és Tisza Kálmánt! - Gyarmathy 
Zsigmond Kolozsmegye képviselőit élteti. Török 
Antal Kolozsmegyét, mint első megyét, s tisztikarát 

üdvözlé. Még több pohárköszöntés hangzott. Ebéd 
végén Berzenczey László mondott a már 
kifáradt figyelmet ujból lekötő beszédet, melynél az 

előadási modor ugy, mint az abban kifejtett esz- 
mék, annyira elfelejttették a vendégsereggel a két 
oráig tartó egy helytt ülést, hogy a már ilyenkor 
szokásos leéljenzés helyett mindenfelől, „halljuk*, 
„halljuk hangzott a szónok elé. - Az ebéd igy 
három óra hosszára nyult., 

A holnapi ülés délelött 11 órakor veendi kez- 
detét, miröl a jövő számban. 

K. 

Kolozsvár, nov 10. 1867. 

Örömmel legyen jelentve, hogy azon surlódás, 
mely a mlgos kir. tábla és Kolozsmegye törvény- 

széke közt oly kellemetlenül kezdett volt nekiéle- 
sedni, a mindkét részrőli elnökség bizalmas, ildo- 
mos és hazafias nézetegyeztetése, illetőleg bölcs 

engedekenysége folytán az acut bajok sorából ki- 
töröltnek tekinthető. 

Nekem azon elégtétel jut, hogy az e tárgy- 

ban legközelebbről érdekelt, általam igen tisztelt, 
két személyiség részéről nemhogy megróvattam 
volna e tárgyban jóakaratulag irt czikkemért, söt 
ellenkezöleg. Ők a nyilvánosság barátai, s ismerik 
azon suptil indokokat, mik azon hitre vezettek, 

hogy roszabb lesz magára hagyni a dolog elmér- 
gesedését. 

Nem igénylek semmi érdemet e szerencsés 
kiegyenlités körül; hanembát szemrehányást se fo- 

gadhatok el. 

Legkevésbé fogadhatok el pedig oly szemre- 

hányást, a minővel kedvencz lapom, az ,Esti La- 
pok4, közelebbi számában ,megjegyzések a ,K. 

Közlöny ez évi 130-dik számában megjelent tör- 
vényszéki (sie!) elmélkedésre" czim alatt megjelent 
értekezés szerzője illet, ki - ugymond — pteljes 
méltánylattal olvasta ugyan a kolozsmegyei főjegy- 
ző és tiszteletbeli ülnök Halmágyi Sándor úr fel- 
szólalásátt, de végre is semmitői sincs távolabb, 

azokat adjam ki, s s jobb volt, hogy én irjak 
hozzá nem ,törvényszéki értekezést," uram, ha- 

nem lehető jámbor bemutatót. 
Ön nem ismeri a dolgok állását közelebbről, 

s kár szemrehányást tennie annak, ki a dolog 

töviben fontolta meg, hogy mit kell tennie. 

Arról is biztosithatom, hogy a kérdést maga 

a kir. tábla mlgos elnöke sokkal szabadelvübben 

fogta fel és vágta ketté, mint t. czikkiró úr. 
Végül megjegyzem, hogy czikkemet aláirtam, 

és aláirom minden tüzetesebb elmélkedésecskéimet, 

mert én akarom azokért a felelősséget elvállalni 
személyesen, s nem akarom, hogy az a ,K. Köz- 

lönye felelősségére essék. Szerénységből teszem 
tehát, s miután se tiszti állásaim czimét nem bigy- 

gyesztettem oda, se „törvényszéki értekezés" nek 

nem neveztem azt, tehát ajánlom figyelmébe a 

journalisticai perrendtartásnak legalább első para- 

graphusát. 
Ez viszontválaszom. 

Halmágyi Sándor. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése nov. 7-én. 

Elnök bejelenti az érkezett kérvényeket s 
azt, hogy a kir. ügyek igazgatója, mint közvádló- 
tól két kérvényt vett, melyekben a „Magyar Ujság 
szerkesztője, Böszörményi László, mint országos 

képviselő ellenében két ujabb sajtóper megkezdhe- 

tésére kéri a ház engedélyét. 
A két kérvény azonnal felolvastatik. 
E két kérvény a tiz tagu bizottságnak adatik 

át véleményezésre. 
Elnök: Most napirenden van a tizes bizott- 

ság jelentésének tárgyalása a Böszörményi László 
képviselő ellen intéztetni szándékolt első sajtóper 
tárgyában, de mielőtt ennek tárgyalásába fogna 
a ház, van szerencsém jelenteni, hogy a közvádló 
urtól erre vonatkozólag pótnyilatkozat érkezett, mit 

kérek meghallgattatni. (Helyeslés.) 
A pótnyilatkozat igy hangzik : 

„Méltóságos elnök úr ! 
Folyó évi october hó 15-kén 3,514. szám a. 

egy kérvényt volt szerencsém méltóságodnak be- 
nyujtani az iránt: hogy azon sajtóvétség tárgyá- 
ban, mely a „Magyar Ujság" czimüű politikai lap 

folyó évi augustus hó 28-dik napján kelt 121-dik 
számában elkövett, a vizsgálat és esetleg a vád 

alá vétel iránti engedélyt Böszörményi László kép- 
viselő úr, mint a „Magyar Ujság" felelős szerkesz- 
tője ellen, a magas képviselőháztól kieszközölni 

méltóztatnék. 

E kérvényben azon indokok közül, melyek 
Böszörményi László képviselő úr elleni vádra ala- 
pot kölcsönöznek, egyelőre csak azt emeltem ki, 

hogy az elővizsgálat eredménye alaposnak tünteti 

ki azon vélelmet, miszerint a sajtóvétség tárgyát 

képező czikk a „Magyar Ujság"-ban a czikkirónak 
megbizása mnélkül, s igy akarata ellenére közöltetett. 

Azért emeltem ki különösen e tény-körül- 
ményt, mert az, ha valónak bizonyul be, eltekintve 
attól, hogy a beszámitást a felelős szerkesztő elle- 

nében sulyosbitaná, egymaga már megállapitotta 
volna a felelős szerkesztő eleni törvényes eljárást, 
s mert a kiemelt vélelem, miután Böszörményi L. 
úr az elővizsgálat folyama alatt, mint tanu kihall- 

gattatott s a czikkirótól vett meghivást, vagy levelet 
föl nem mutatá, sem pedig arra nem hivatkozott, 

a viisgálati jegyzőkönyv nyomán teljesen indo- 

kolva volt. 

Miután azonban Böszörményi L. urnak idő- 

közben a magas, képviselőházhoz intézett nyilatko- 
zatából, valamint magának a kérdéses czikk iró- 
jának is méltóságodhoz küldött leveléből kitünik, 

miként ama fölállitott ténykörülmény a Böszörményi 
László úr ellen szándékolt vád indokai közül el- 

esett; közvádlói hivatalos állásomból folyó köteles- 

ségemnek tartom kijelenteni, hogy Böszörményi L. 
képviselő úr ellenében e sulyositó ténykörülményt 

megszüntetettnek ismerem el, azonban magát a 

vádat föl nem adhatom. 
Föl nem adhatom azért, mert az 1848-ik évi 

XVIII. t.-ezikk 33-dik §-a világosan kimondja a 
nyilatkozatban kijelölt felelős személyek s igy a 
szerkesztő felelősségét az esetre, ha maga a czikk- 
iró felelősségre nem vonathatnék, s mert a jelen 
esetben a sajtóvétség tárgyát képező czikk oly 
egyéntől eredett, a ki nem áll a haza földjén, s 
kit ennél fogva felelősségre nem vonbatok. 

Ez okból tiszteletteljesen folyamodom méltó- 
ságodhoz az iránt: hogy ezen a közbejött iratok 
folytán szükségessé vált pótnyilatkozatomat és ké- 
résemet a magas képviselőház elé teljeszteni, s ko- 
rábbi kérvényem értelmében Bőszörményi László 
képviselő úr ellen a vizsgálat, és eshetőleg perbe- 
fogás iránti engedélyt kieszközleni méltóztassék. 
* Kitünő tisztelettel maradván méltóságodnak 

alázatos szolgája. 
Pesten, 1867, nov. 4-kén. t kálb Károly, s. kő k k 

királyi ügyek igazgatója, s a magyar kir. szt. ko- 

Eloba ügyvédje, mint közvádló. 



E nyilatkozat fölolvastatván, fölszólal ; 
Manojlovics Milán: T. ház ! Nézetem 

szerint a t. ház jelenleg nincs oly állapotban, hogy 
a tárgy fölött egész megnyugvással érdemlegesen 

határozzon. A situatio most egészen más, mint ak- 
mint méltányolni valamit, sőt hajlamot árul el oly 

szinben tüntetni fel „törvényszéki értekezésemet", 

mint a mely a jelen átmeneti viszony komoly ne- 

hézségei iránti figyelmetlenségnek, talán éppen párt- 
érdek elleni vétségnek is be lenne számitható. 

Uram, nagyra becsülöm hazafias féltékenysé- 
gét; de hála Istennek pártunk s miniszteriumunk 

sokkal jobb egészségnek örvend és sokkal erőtelje- 
sebb, hogysem a szabad légtől féltenünk kellene. 

Ne féljünk a nyilvánosságtól, hadd hasson az be 
a bureauk titokzatos homályába szintugy! Pártkér- 
dést pedig ne csináljunk minden kicsinységből. 
Csinálnak mások, komolyabb ürügyek irányában. 

Egyébiránt biztosihatom, hogy ama bizonyos 
adatokhoz nem más mint a legilletékesebb egyén 
által jutottam, s egyenesen fel voltam híva, hogy 
kor volt, midőn a bizottmány az első közvádlói meg- 
keresés fölött tanácskozott és véleményt készitett. 

Akkor t. i. a közvádlói megkeresvény azon egyet- 

len egy motivumra , hogy kinyomozható nem volt, 

miszerint Kossuth Lajos a váczi választókhoz irott 
levelét sajtó utján közzététetni szándékolta volna, 
helyességére nézve kétségbe nem vonatott; mig 
jelenleg Kossuth Lajosnak folyó év october 24-én 

a ház elnökségéhez intézett levelének tanusága sze- 
rint Böszörményi László úr Kossuth Lajos úrnak 

a váczi választókhoz intézett levelét beleegyezésé- 
vel, sőt egyenes megkeresésével közölte lapjában. 

Éppen ennek következtében tetszett a köz- 
vádlónak előbbi álláspontját elhagyni, és mai na- 
pon fölolvasott levele szerint egészen más alapon 
vádját föntartani. 

Én nem állitom, és nem állithatom, hogy ezen 
megváltozott körülmény közt is, a bizottmány véle- 
ményét meg fogja változtatni de ellenben ugy hi 

szem, ennek a lehetősége nincs kizárva, és ugy 
vagyok meggyőzödve, hogy alapos jogvéleményt 
csak az összes pro és contra érveknek lelkiisme- 

retes megfontolása után lehet adni (helyeslés) s 
minthogy a t. ház már akkor, midőn ezen tárgy 
először került szönyegre, kijelenteni, illetőleg meg- 
állapitani méltóztatott, hogy ezen tárgyban nem fog 
közvetlenül, hanem csak előleges kimeritő vélemény 

és jelentés alapján határozni; minthogy továbbá a 
kiküldött bizottság Kossuth Lajos úrnak később ér- 
kezett, valamint a Böszörményi úr által is bemu- 
tatott levelet első tanácskozásainak tárgyául nem 
vehette, következöleg ezen körülményekre vizsgá- 
latát és véleményét ki nem terjeszthette, s minthogy 
ezek következtében az ügy minden körülményeire 
nézve kellöleg kitudva nincs és maga a vélemény 

mindezen ujabb körülményekre nézve ki nem ter- 
jesztetett, ugy vagyok meggyözödve, hogy a t. ház 
csak az esetben fog correct eljárni, ha a már ki- 
küldött tizes bizottmányt oda méltóztatik utasitni, 
hogy mindezen ujabb okiratokat az előbbiekkel 

egyetemben ismételve tárgyalás alá vegye és a 
tapasztaltak alapján új, kimeritő jelentést és véle- 

ményt adjon. (Helyeslés.) 
Zichy Antal kijelenti, hogy szintén a napi- 

rendhez iratta fel magát, még pedig első szónok 
volt s lovagiasságból adta át szólhatási jogát. őŐ 

ugyanazt akarta inditványozni, mint előtte szóló s 
most nehogy a Manojlovics képviselő által mondot- 

takat ismételnie kelljen, csak e megjegyzésre szó- 

ritkozik. (Általános helyeslés.) 
Elnök: E szerint a napirenden levő ügy 

ismét áttétetik a tizes bizottsághoz, hogy erről 
ujabb véleményes jelentést tegyen. (Közhelyeslés.) 

Következik a kérvény bizottság jelentésének 
felolvasása, miután elnök kijelenti, hogy a kérv. 

bizottság tagjai, miután a házszabályok szerinti 
kötelességüknek eleget tettek, köszönve a ház bi- 
zalmát, semmi szin alatt sem akarják továbbra is 
a megbizatást viselni. Fölkéri tehát ennél fogva a 
ház tagjait, hogy a holnapi ülésre hoznák be a 

szavazatokat az új kérv. bizottság választására 
Ezzel az ülés véget ért. 

A képviselőház ülése nov. 8-kán. 
A kérvényi bizottmány jelentéseinek folytató- 

lagos olvasása és tárgyalása vétetett fel, mely ez- 

uttal be is végeztetett. 
A napirend második részét igazolási esetek 

képezik. 

Elnök ezután a kérvényi bizottmány megala 
kitását vévén napirendre, a képvisnlők névszerinti 

felhivás utján adák be szavazatjegyeiket. A válasz- 
tás eredménye a következő ülésben fog kihirdettetni. 

— 

KÜLFÖLD. 
OLASZORSZÁG. Florencz, nov. 7. Gari- 

baldista főtisztek egy levelükben azt irják: A 

Montone alá érkezett segitség, a midön a Garibal- 
disták az állást ujra elfoglalták és a pápaiak visz- 

szavonultak, franczia ezredekből állott. 
A „Dirittos jelenti, hogy a francziák Rómá- 

ban kezökbe vették mind a politikai, mind a hadi- 
ügyek vezetését. 

Az „Opiniones felsorolja a franczia ezredek 
számjait, melyek a montone-i csatában résztvettek. 

Tegnap Milanóban zavargások történtek. A 
rendőrség közbelépett. 
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FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 7. A leg- 
több, tegnap megjelent esti lap, valamint a Moustier 
esti lapja is, constatálják, miszerint a pápai csa- 

patok Montone nál egymagukban vettekrészt a csa- 
tában, a francziák pedig sehogy sem avatkoztak be. 

A ,Pays- jelenti, hogy a franczia csapatok 

Rómában való tartózkodásukat nem fogják meg- 
hosszabbitani. Egy hadosztály még Civita-Vechiában 
fogna maradni, bevárandó, mily hatással lesz a ki- 
rály erélyes magatartása az actio-pártra, aztán meg 

a végből is, hogy mindenféle eshetőségnek elejét 

vehesse. 
ANGOLORSZÁG. Báró Beust birodalmi kan. 

czellár londoni látogatását illetőleg az ,Angl.-Amer.- 
Corr." azt irja, hogy b. Beustnak szándoka volt 
az államférfiakat felvilágositani Ausztria olasz és 
keleti politikájáról. Kinyilatkoztatta Stanley lord- 
nak, hogy Ausztria a római kérdésben a be nem 
avatkozás politikáját követendi, de netaláni confe- 
rentián kész részt venni. Ausztria és Francziaor- 
szág közt összhangzás létezik a keleti kérdésben, 
(másutt irják, hogy b. Beust helyesli Francziaor- 
szág magatartását a római kérdés legujabb sta- 
diumában.) 

Az angol kormány megelégedéssel vette e 
közleményeket, de ugy látszik, nem akar kilépni 

tartózkodásából. 
Londonból hozta legelőször a távirda azon 

hirt, hogy báró Beust Párisból a nagyhatalmakhoz 
egy köriratot -intézett volna, mely kifejti, hogy 
Ausztria és Francziaország minden főkérdés iránt 
egyetértenek, Ausztria - noha a septemberi con- 
ventiotól távol áll — az értekezletben részt vennie. 
Ragaszkodik a prágai békéhez és Németországra 
hagyja saját ügyei rendezését. Ausztria és Fran- 

cziaország keleten egyenlő politikát követ. - E 
távirat óta más hirek is érkeztek, melyek a kör- 
irat hitelességét és a londoni források megbizható- 
ságát erősitik. 

E körirat oly természetü, hogy különösen ál- 
tala helyeztetnék új világitásba a napi helyzet. 
Mindenekelőtt ugy látszik, hogy Európában politi- 
kai actio keletkezik, mely a béke fentartásából ki- 
indulva, a béke biztositását a legszélesebb alapon 

tüzi ki czélul. A mi pedig ez actionak magas fon- 
tosságot tulajdonit, ez azon tény, hogy minden lát- 
ható jelenségek szerint csaknem valamennyi nagy- 
hatalom müködik közre benne, Nem egyes hatalom 
nézetei lépnek előtérbe, nem egy kabinet pro- 
grammja vétetik keresztülvitel alá, hanem inaugu- 
ráltatik oly politika, mely több elsőrendü nagyha- 
talom egyetértésének eredményeül tekinthető. Hogy 
ez által a békés kilátások lényegileg emelkednek, 
az kétségtelen. 
. — A per a manchesteri féniek v ői 

be van fejezve. A mi előre látható volt, megtör- 
tént: A halálos itélet. Nem használt a két 
védő három, illetőleg két órai beszéde. Az esküdt- 
szék – bár hosszas tanácskozás után - a „bünös- 
ben egyezett meg. Az sem használt, hogy a ver- 
dictum után minden vádlott beszédet tartott, erősit- 

vén ártatlanságát és szeretetét Irland iránt. 
A biró kimondá a halálos itéletet. 
„Isten veletek ti emberek és asszonyok Ir- 

landból 14 volt a foglyok végszava, mielőtt a ezel- 

lákba léptek, melyekből az út csak a bitóhoz ve- 
zet. Mert kimondatott, hogy hiu remény bizniok a 

királyi kegyelemben. 

KÜLÖNFÉLEK. 
= A Párisból visszatért Felséget 

Bécsben a legnagyobb lelkesedéssel fogadták. A 
fogadtatást következöleg irják le: Ő Felsége f. hó 
7-én d, u. 41/ órakor az itteni pályafőhöz érke- 
zett, s a legfőbb polgári és katonai tekintélyek, a 
birodalmi tanács mindkét házának küldöttsége, a 
polgármester és községtanács által fogadtatott. Ze- 
linka polgármester ő Felségét hosszabb beszédben 

üdvözlé, melyben hangsulyozá, hogy: „a szavak, 
melyeket ő Felsége Párisban kiejtett, egész Ausz- 
triában visszhangra találtak, mert csak bel- és kül- 
béke, valamint szabadelvü s népszerü törvények 

biztositják Ausztria jövőjét.4 Záradékul ö Felségé- 
nek Párisban fényes fogadtatása; s a népjogot el- 

ismerőleg védő császár szerencsés visszaérkezte fe 
letti közörömnek háromszoros „Hoch'-hal ada ki- 

fejezést. „Igen köszönöm a székváros által szá- 
momra készitett fogadtatást. Azon rokonszenv, me- 
lyet Francziaországban mindenütt találtam, legin- 

kább azon meggyöződésen alapszik, hogy a ki- 
egyezkedése bensejében megerősödött Ausztria az 
öt megillető állást ismét elfoglalja. Ugyanazért 

Ausztriának föfeladata a béke fentartására töreked- 
ni. Ez észleletek engem csak késztethetnek a meg- 

kezdett pályán haladásra, és ezért minden osztrák 

hazafi közreműködésére számitok.* ő Felsége vá- 
lasza nagy lelkesültséggel fogadtatott. Azután ő 
Felsége nyitott kocsiban az ünnepiesen diszitett, s 
zsufoltig telt utctzákon szünni nem akaró „hoch- 

hok közt a császári lakba vonult. 
= A királyhágóninneni kath. státus- 

gyülés decz. 8-ra van összehiva. 

=A kolozsvári és kolozsmegyei honvéd- 

egylet teljesen megalakult. Tisztviselőit már közöl- 
tük. A választmányi tagok névsora ez: Bányai Vi- 
tális, Szász Georő, Csiszár Samu, Váradi György, 
Barkó Ferencz, Harai Viktor, Olasz Károly, Sallai 

latván, Vizi Endre, Bányai Samu, Forró Elek, Lu- 

ellen 

gosi József, Macskási Antal, Spaller Károly, Finály 
Henrik, Gálfi Károly, Bogdán István, Zattler Mihály, 

Barta János, Szabó Ádám , Mamicza János, Gyar- 
mathy Miklós, Tompa János és Sárkány Ferencz. 
Tiszteletbeli választmányi tagok: Perczel Mór, 
Klapka György, Vetter Antal, Piduetti N, Gáspár 
Endre, Czecz János honvéd-tábornokok és Bethlen 
Gergely volt honvéd ezredes, jelenleg olasz királyi 
tábornok. 

- Szives kérelem. ") A határidő köze. 
ledvén, szivesen és egész tisztelettel kérem fel mind- 
azokat, kik ,költeményeimre" iveket fogadtak 
el, hogy előfizetésöket, illetőleg gyüjtéseiket, leg- 
fölebb folyó hó 20-ig beküldeni sziveskedjenek. 
Kolozsvárott, nov. 10. 1867. Szász Gerö. 

– Az erdélyi muzeumegylet igazgató 
választmánya szerdán folyó hó 13-kán délután ö 
örakor idei első tudományos ülését fogja tartani 
A városi tanácsház nagy termében. E tudományos 
ülésen olvashat és értekezhetik nem egylettag is, 

azonban, a ki olvasni vagy értekezni kiván, az 
alapszabály értelmében ebbéli szándokát és előadása 

tárgyát köteles előre az elnökségnél bejelenteni. 
— Holnap 13 án Albisi Anna jutalom- 

játékául ,Szerencse gyermeke" Feuillet Oc- 
táv hasonczimü regénye után, szinre alkalmazta 
Birchbpfeifer Karolina. Életkép 5 felvonásban. 
= Egy-két ujabb rablást ismét megemlit- 

hetnénk, ha a jelentéktelenebbek közé nem tartoz- 
nának; nálunk pedig az ilyes apróság már nem 
njság. 

= A küküllömegyei honvédsegélyző- 
egylet a megyei szükölködő honvédek javára D.- 
Szentmártonban a gróf Béldi Ferenczné vendéglője 
táncztermében folyó november hó 15-kén táncz- 
estélyt rendezend. Belépti dij személy szerint 1 frt 
o. é. Jegyeket válthatni a pénztárnál. Dicső-Szent- 
Mártonban, 1867. nov. 1 Kinizsi István, honvéd 
százados és pénztárnok. B. Bornemisza József, 

honv. százados és választmányi elnök. 
= Hevesmegye, mint a pesti lapokból 

olvassuk, jónak látta nem játszani el a hevesi sze- 
repet, s a miniszterium intézkedései előtt meg- 

hajolt. 
= A jómadarak seregéből rendőrségünk 

egyet kézre keritett. Dembinszkinek szólittatta ma- 

gát, s ez volt, ki a kir. biztos öő nmlga távollété- 
ben, szállását kirabolta. 

=Hires Kristóf Adolf két havi sulyos 
börtönre itéltetett az orsz. bünfenyitő törvényszék 
által További rendeletig azonban szabadon bo- 

csáttatott. 

=Toldy István előfizetési felhivást intéz 
„Az 1848-iki törvények és a kath. egyház Magyar- 
országon" czimü, nov. 15-kén megjelenö műüvére. 
Előfizetési ár 1 frt, mi szerzőnek „Pesten József- 

tér 4. sz."4 küldendő. 

=A kolozsvári honvédegylet kö- 
vetkező távsürgönyt intézte Damjanich tiszteletre 

méltó özvegyéhez : „Szabadságharozunk dicső vér- 
tanuinak gyászemlék-ünnepét fájdalomtelt kebellel 
ma ülte meg egyletünk. Tizennyolcz éve már, hogy 
keblünkben él a fájdalom, de mostanig nem volt 
alkalom annak kegyeletes kifejezést adhatni. Tud- 

juk mi, hogy nagyságodnak enyhithetlen a veszte- 
ség fájdalma, mert mint honleány és özvegye a 
dicsőült Damjanichnak kettősen érzi azt; fogadja 
el mégis nagyságod fájdalmas részvétünk nyilváni- 
tását keble keserveinek enyhitéseül addig bár, mig 
a mindenható, hazánk szent ügyének diadalával 
szivsebét begyógyitandja.4 Közgyülési megbizásból 
Bányai Vitális. 

=.A legutóbbi hirek Mekxikóból jelentik, 
hogy Juarez azt kivánta, miszerint az osztrák csá- 
szár maga saját kezüleg irt levéllel egyenesen hoz- 
záforduljon Miksa testének kiadása végett. Miután 

az elnök ebbeli kivánsága mindeddig meg nem tör 
tént, vagy legalább ugy nem, mint azt ő kivánta, 
Tegethoff küldetése meghiusultnak tekintendő. 

— A gazdasági egylet választmányának 
folyó évi nov. 6-kán tartott ülésében az ürességben 
levő titoknoki állomásra oct. hó 25-keig, mint a 
pályázhatás határnapjáig, beérkezett pályázatok 

kérdése kerülvén szönyegre, a jelentkezett pályá- 
zók aránylag csekély száma arra a meggyőzödésre 

vezette a választmányt, hogy a pályázásra kiirt fel- 

hivás nem jutott a gazdaközönség illetékes részé- 
nek egész terjedelemben köztudomására : ennélfogva 

— a pályázat folyó évi deczember hó 1ő ig ter- 
jesztetett ki. A titoknoki állomáshoz 800 frt rendes 

fzetés mellett, 200 frt szálláspénz, irnok és szolga- 
tartás czime alatt ismét 200 frt, összesen 1,200 frt 
van kötve o. é., mely összeg 100-108 frt havi 
részletekben lesz kiszolgáltatva. Bejelentések az 
egylet titkári hivatálához czimezendők. Kolozsvártt 

1867 nov. 7.kén, a választmány meghagyásából 
közli Nagy Ferenez, h. titkár. 
= Pesten egy vasuti hivatalnok az ntezán 

meggyilkolva találtatott, s ugyanott és az nap egy 
vendéglőst 14 késszurással sebesitettek meg csak 
azért, mert a zárórára figyelmeztette vendégeit. 

=Új pénzforrás mutatkozik, s ugyan kit 
ne érdekelne? A forráshoz selyombogarak vezet- 

nek, s pedig nem az eddigi kényes, nagy gondot 
igénylők, hanem olyanok, melyeknek élelmét meg- 
termi majd miden erdő, liget. Eperlevél helyett 

s) Bizalomma! kérem fel az erdélyi lapokat s sorok 
átvételére. Sz G. 

czimt vi 

osaládi czimt vigjátéka egy 

a 

tölgylombot emésztenek , 8 gubojük inég egyszer 
akkora, mint az eddig ismerteké. Pejacsevics Adolt 
gróf, mint az „Alföldé-ben olvassuk, már kisérletet 
is tön velök, s igen jó eredménynyel. Új japáni 
selymérfajnak nevezik, s ha a' fenebbi áll, agy 
hiszszük, a kisérlet másnak sem ártána.. 

= Napoleon császár mintaházai. 
Napoleon császár a világkiállitáson saját tervezetü 
mintaházakat állitott ki, melyek sok tekintetben 

figyelemreméltók; még inkább olyanokká tészik a 
császárnak tervei. Három szoba van bennök, med 
lyekben egy család tisztességesen elélhet, és az 

egész ház mindenestől együtt 500 forintba kertl. 
Hihetetlen, de igaz. Azonban felvilágositásul hozzá- 
teendő, hogy csak az államnak kerül annyiba, mely 
a hozzávaló kellékeket más útakon, módokon sze- 
rezheti meg, mint egy magán-vállalkozó. Denidue 
az állámnak egy ilyen ház előállitása csak 500 
frtjába kerül, s Napoleon császár azért elhatározta, 
hogy Páris egy részét beépitteti ilyen házakkal, 
s becsületes szegény családokat, kikre mocsok vagy 
másnemt rosz nem bizonyitható, hausherekké tesz 
ezekben oly módon, hogy az illető 500 frtot 20 év. 
alatt kötelesek megtériteni kevés kamattal. Igy 
egész országát beépitheti, s a népboldogitás eszmé- 
jének tehet annyit, a monnyit kivüle még nem tett 

egy uralkodó sem. 
Bánfi-Hunyad nov. 5-ki árjegyzéke.— 

Ausztriai mórő. Tisztabúza 4 frt 20 kr. — Ti zta- 
búza, alább való 4 frt. - BElegybúza 3 frt r, 
— Rozs 3 frt 10 kr. Tengeri 1 frt 40 kr. 

Árpa 1 frt 90 kr, - Zab 1 frt 60 kr.— Alakor 
1 frt 40 kr. - Paszuly 4 ft. — Borsó 5 frt 50 
kr. — Lencse 6 foritn 50 kr. - Marhahús fontja 
14 kr. - Sertéshús 20 kr. - Júhhús 10 kr. 

Kimutatás a kolozsvári kisegitő 
pénztár-egylet forgalmáról octobor havá. 
ban 1867. . 

Bevételek: H 
Pénztármaradék a m. hóról 52,660 te kr 
111 uj tag 400 részvény után 5 frt 2,000 ,, 
Havi, rendes és rendkivüli beté- iesod 
telekennt sédel n e , 

Könyvdijakban . i 
Kamat, provisio és váltódij 6, : g 
Bélyegdijakban. t 60 , 
844 tag által visszafizetett köl- 

csön ...308,8600,) n 

A bevételek összege áö5632 BB s 
Kiadáso k a 

913 tagnak kölcsön . 381,975 ft - 
Tisztviselők fizetése s a70 
Irodai kellékek ... 38a ,5 
Bélyegre ... 
Kamat . 106 
Töke-visszafizetés 48,8365 , 
Lakbér 195, 

Penztármaradék 24,320 , 

455,632 , 
Kolozsvártt, october hó 831. 1867. 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

Nemzeti szinház. Hosszas várakozás után 
végre szeredán, nov. 6-kán, szinre került Scribéne 
sLecouvreur Adrienne' czimü jeles 
melyben az oly soká nélkülöztüuk Szépné 
Laura e szini idény alatt először lépett fel. Hogy 

őtet közönségünk türelmetlenül várta, már az is 

mutatta, hogy a szinház zsúfolva volt s sokan he 
lyet nem kaphatva tértek vissza, hogy közönsé- 
günknél meleg rokonszenv és elismerés van a fen. 

költ lelkü művésznő irányában, arról meggyőzhette 
azon meleg fogadtatás, melyben részesült; mert 
midőn először kilépett, diszes koszoru s oly taps- 

vihar fogadta, mely szünni nem akart, s az elő- 
adás menete több pereczig fel volt ggesztve Az 
elismerés, a méltánylat ily zajos n; ilat 

rab mentén és felvonások végével is gyak: ran 
métlődött, és ez lelkesedést és ihletet kültött a 
vésznőben, ki oly szépen, oly magasztosan gey 
ez este, mikint talán soha, ugy, hogy ö ez este 
ismét egy fényes levelet illesztett díszes emlék-ko- 
szorujához, s mivel ez est mintegy dia alünnepe 

volt a müvésznönek, mivel minden kihivás tapa 
csak ötet illette — mit másokkal csak s: ysé 
ből osztott meg — legyen a mi beszámoldsünk i is 
csak neki szentelve; legyen ez est 
tánylata neki szentelve; azért a közremüködők meg- . 

engednek, ha ez este hallgat róluk a sznkázi 
krónika. ova se 

Csuütörtökön, nov. Tdnk 
czimti vig opera, melyben Gerec 
hősnője, a mennyiben gyönyörti é 

teljesen kiérdemelte, mert ötet szebben 
nem hallottuk, jobban alakitani nem lát 
ez este. A doktor szerepét Szombati 
kal jobban, mint várni lehetett; mert ez 

kább hangjánál volt, mint máskor, s e mellett 

alakitásával szerepének szépségét érvényesitnirtudta. 
Reszler nem szakmájába tartozó sszerepot adott, 

s különben is érezte annak szükségess 

az igazgató úrnak jó lenne az őtet és a rkőzi s 
get rászedett TFekete helyét pölávog tenor- 

czimü deka és 
operette, dkető ak. erülten, mind a a 

Szomba 1o, nov, 9én Sandot 

váékégb rélmmádását k van rányzásá 
foslneló 



toló, azt nevetségessé tevő, igenis alkalmi darab, 
mely a mellett, hogy mulatságos jelenetekben bő- 
velkedik, erkölcsi irányzatával csak is jó irányban 

hathat. Előadása eléggé sükerült és egybevágó volt. 

[dtalomjátékánl adatott itt először Szigligetinek leg- 
vVasárnap, nov. 10-kén Sántha búcsu és 

ujabb drámája ,Az üldözö tt honvéd.4 Szeren- 
cségen volt választva a darab, mert az zsufolásig 

megtöltötte a szinházat, s szerencsésen azért is, 

mert alkalmunk lehete szinirodalmunknak e gyön- 
gyével, Szigligetinek e bizonynyal legremekebb al- 
kotásával megismerkedhetni; mert e darab eltekint- 

ve vonzó czimétől, csak is az itész szigoru szem- 
uüvegén tekintve is valódi műbecscsel bir. Egy jel- 

lemző korrajz az, mely hün tükrözi vissza azon 

rémkort, a forradalmat követett korszakban szegény 

hazánkra nehézkedett azon iszonyu korszakot, mi- 
dön az idegen gazdálkodásnak legrémesebb jelene- 

va, s e mellett a drámai cselekvénynek mindvégig 

nyilt jellemű magyar nemzet közül is kikerült az 
emberiség azon legnyomorultabb söpredéke, mely 
véreinek elárulásával szerzett magának judási bért. 

E rémkorszak minden iszonyaival hün van előállit- 

érdeket költő egybefüződése, s főkint néhány oly 
alak, mely nem költött, mely az életből van ki- 
kapva, mely magyar népünknek magasztos jellem- 
vonását oly hün tükrözi vissza. Ily hű alak Kari- 
kás a honvéd altisztből lett favágó, a mindvégig 

hü és önfeláldozó, s a mellett ügyes, leleményes 

egyéniség, melyet a kiléptekor koszoru és tapsok- 
kal fogadott Sántha mindvégig helyesen és ta- 

pintatosan személyesitett. Ilyen hű alak Kádár 

vadász, ki rejtegeti, ápolja s élete feláldozásával 

is kész megmenteni az üldözött honfit. 

A darab másik három főszerepe jó kezekben 

volt, mert Irént Szépné annyi melegséggel s oly 

Kereszti gróf Egressiben, jó személyesitőre 
talált, csak itt-ott egy kissé több tüz nem ártott 

volna. Bánfait Prielle adta helyen-helyen na- 

gyon sikerülten. Spiczig Mózest a nemzeti ügy. 
höz hü izraelita korcsmárost Zádor helyett Barkó 
adta, és pedig tekintve azt, hogy szerepét csak 
délben kapta kézhez, eléggé jól. Lapunk szükköre 
nem engedi meg, hogy e jeles darabnak tüzetesebb 
ismertetését adjuk; de reméljük, hogy az - miként 

megérdemli – még többször fog előadatni, mikor 
azok, kik ez alkalommal nem látták, sietni fognak 

azt megnézni, mit hogy nem fognak megbánni, 
arról kezeskedni merünk. 

pen azon perezben siettek a pápaiak segitségére, 
midőn ezek már már megverettek. E tényt a fran- 
ezia lapok közül is többen szomoruan constatálják. 

Gabonaár Kolozsvártt nov. 7-kén 1867 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 36 kr. Elegybúza 3 frt 40 

kr. Rozs 2 frt 60 kr. Árpa 2 frt - kr. Zab 1 frt 

50 kr. Törökbúza 2 frt 10 kr. Pityóka — ífrt 80 kr. 

Marhahús fontja belváros 16, külvárosban 15 Er. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

vargások fordultak elő. Az összecsődült nép az 
octroi ellen kiabált és kenyeret kért. A rendőrség 

Nov. 11-kén: 50/, Metaligues 100 frt 57.25. 
59/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66.40. Kamat 58.80. 
1860. Kölcsön 83.- Bankrészvény 690.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 180.830. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 123.60. Ezüst 121.50. Cs. királyi 
arany 5.89. 

uUJ POSTA. 
— Páris külvárosaiban folyó hó 5 kén za- 

a2/ 

Hiteles bizonyitványok egy 

ssiMetség ellemi szermelá 
csalhatlanságáról. 

Miután magam is 30 évig folytonosan növekedő siketségben szenvedtem s a leghiresebb orvosok- 
tól siker nélkül kértem tanácsot, hallásomat bizonyos mód szerint, melyet egy agg, sokat utazott ha- 
jóskapitánynak köszönök, tökéletesen visszanyertem. 

Nem csak hogy a saját magamon történt pontos alkalmazás által tapasztaltam e gyógyszernek 
kedvező hatását, hanem azon megelégedésben is részesültem, hogy számtalan köszönő levelet kaptam 
oly szenvedöktől, kiket annak élvezetében részesitettem, s azok közdl nehányat ezennel ide iktatok. 

Minden hallásban szenvedővel szivegen kész vagyok ezen elismert jó rendszert 5 o. é. forin 
OELSNER LAJOS, Berlinben, 

Neue Schőnhauserstrasse. Nr. 12. 
költségnek bérmentes beküldése mellett, közölni: 

Levél-kivonatok. 
Kandler Róza Alandból (Stájerhonban) többek közt irja: 

. Ezer hálát mondok Önnek a javulásért, melyet eddig tapasztaltam, s melylyel tökéletesen meg 
vagyok elégedve, mert már oly jól hallok, hogy rájtam senki sem veszi észre előbbi siketségemet. 
Hasonlólag köszönöm a küldött ezüstlabdacsokat (1 üveg 3 frt), melyek hatása kitünő. Pár nappal a 

használás után mindjárt éreztem, hogy a zúgás és hortyogás füleimben fokonként szünik, s most már 
4 nap óta tökéletesen ment vagyok ezen oly alkalmatlan és terhes bajtól. 

: Altmann asszonyság is, ki oly siket volt, hogy csak irásilag lehetett vele közlekedni, fölemelt 
kezekkel köszöni az égnek, hogy végre talált egy szert, melynek hatása következtében most már a 
beszéd hangját hallja. 

: ilhelm János Badenben irja továbbá: Rövid idő előtt találkoztam történetesen egy leány- 
nyal, kit a mult tavaszszal merő siketnek ismertem, s a ki most, az Ön szerének használása után 

A fogfájdalomban szenvedő nincs biz- 
tositva semmi szer által iszonyu 

fájdalmai ellen! 
Hála hires vegyész gyógyszerész Berg- 

mann (Paris, Magentautcza 70) tudomá- 
nyának és fáradhatian kisérleteinek, sikerült 
egy oly szert, az ugynevezett foggyapot- 
tot feltalálni, mely minden fogfájdalmat 
azonnal megszüntet, anélkül hogy a fájós 
fogat érintené, csupán a gőz belehelése által. 
Ezen drága készitmény, mely 1ő évre sza- 
badalmaztatott, kavés pénzen megszerezhető 
a világ majd minden gyógytárában és neve- 
zetesebb kereskedésekben, és éveken át ta- 
pasztalás után mint kitünő hatásunak bizo- 

nyult szer ajánltatik. 

Egy tok ára 30, 50 kr. 
Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 

WOLFFE JÁNOS gyógyszerésznél. 

igen jól hall, Ezen leány elmondá nekem örömét meggyógyulása felett, s miután magam is siketségben 

dalomban szenvedett, ezen gyógyszer használata után meggyógyult. - 
vi tm tonia Bécsb L asse (Hauptstrasse 8. sz.) következőt ír: az Ön által kül- Altmann Antonia , 

dött gyógyszer az első, mely nekem javulást hoz, mert most, miután csak 14 napig használtam, 
már hallom, hála istennek! ismét a harangok szólását. ISTEN FIZESSE MEG EZERSZER! 

A nagy méltóságu magy. kir. belügyminisztarinmtól engedélyezett gouvernan- 
tokat, nevelőket, tanítókat, társalkodó-, tanitónő-, felügyelőnöket, valamint 

minden oktatási s nevelési szakmákban kiképzett egyéneket 

átalános elhelyező-intézetét 
HNSsE,HN NNHBNINEHNá A 
dakása: Pesten, Terézváros, dohányutcoza 2 sz. I em) 

a magas nemességnek s t, cz. uraságoknak ajánija, ki, miután a nevelői pályán 30 

évet töltvén, ezen szakmában elegendő tapasztalást szerzett: annálfogva mindazok 

86 

S minthogy Europa előkelő városainak hason intézeteivel összeköttetésben áll, mi- 

ért is általa mindennemü megbizás teljesittethetik. 
A beiratási illeték 1 frt 50 kr o. é. előlegesen, az elhelyezésért járandó dij, 

minden résztől az évi járulék 30/, ra a megállapitott alkalmazási szerződés napján 
fizetendő. (358) (2-3) 
! Ezen intézet tulajdonosnője a fiú, valamint a leány gyermekeket a bel- s a kül- 
föld legkitünöbb növeldéibe egyiránt elhelyezi. 

A növelői s a fentebb érintett szakmákkal foglalkozó hölgyek, ezen intézet tu 
lajdonosnönél szállást s élelmezést mérsékelt dij mellett nyerhetnek. 

C64) 72/1 1 

szenvedek, kérem Önt, küldje meg nekem is gyógyszerét. 

Brandis Leopoldina B= 
: - főtisztelendő vizsgáló-nővér LIPCSÉBEN 

e „Jézus szivéhez' czimzett zárdában Gratzban 1867 september 10-én irja, hogy nem csak nála, hanem megjelent: 
egy 38 év óta siketségben szenvedő zárdaszüznél, ezen gyógyszer használása után lényeges jobbulás neg) 
álit be, s hogy a 6-ik kiadás, 

fötisztelendő Carmelita-fajedelem asszony is Grátzban, a ki a fülből a torokig ható folytonos fáj- 182 oldal. 

s mentes be- 
küldése 

mellett, e mű 

igényeinek, kik öt bizalmukkal megtisztelni sziveskednek, teljesen megfelelni képes. Á 

Ára 

mindenkinek 
megküldetik, 

de posta után 
vétel mellett nem 

Továbbá: 

Mindkét mű kap- 
ható Bécsben 

Venedikt Albertnél 
Lobkovitztér. 

Hogszu időt igénybe vett szorgos tanulmányozásomnak sikerült a Giliszta be- 
tegségnek, mely a gyermekek sorából oly tömérdek áldozatot ad a sirnak, az álta- 
lam feltalált „Giliszta-csokoládémban" tökeletes gyógyszert állitni elő. Hasz- 

: nálati módja a szeletek göngyölén olvasható. 
Kapható Kolozsvártt: SOMLYAI LÁSZLÓnál s ezenkivül számos bizonylato- 

kat tartalmazó könyvecskémben jegyzett t. bizományosimnál. Ára egy darabnak 

20 kr, nálam helyben G darab 1 frt. – Megrendelhető posta-után-vétellel az 
egész bírodalomban. KRŐCZER ÁGOSTON s. k győögyszerész Tokajban. 

yilatkozat. Alólirt cs. kir. birodalmi vegyész, támaszkodva a találmány pontos gyógyszeré- 
olásának eredmé véleményét 1 kinyilatkoztatja, miszerint Krőczer Ágoston tokai szeti bonczolás. yére, vél y ki 

gyógyszerész ur által „Giliszta-csokoládé név alatt feltalált és készitett giliszta ellenes szeletek erős 

hatásuk daczára is, az azt használók egészségére nézve – a meghatározott adagon belől — h bb hasz- 
nálat mellett is, minden tekintetben teljesen ártalmatlanok. - Bécs, márcz. hó 165. 1867. 

KLETZINSKY V. s. k., cs. kir. birodalmi vegyész. 

* a=) 
Altesti sérvéseselkmek. geé z 

Hosszú évek óta van alólirt egy sérvés-kenőcs birtokában, melyet környe- 
zetében rendkivüli szerencsével alkalmazott. Fölgyógyultak folytonos ösztönzésére, az 
zal ezennel szélesebb körbe lépek, s e nevezetes, átalában semmi ártalmas szert 
magában nem foglaló gyógyszert minden sérvésesnek ajánlom. Egyszerüen reggel és 
este fölkenendő, s használata nem okoz legkevesebb alkalmatlanságot is. Egyedül 
kapható kis edénykékben 3 frt 20 krrjávai használati utasitással együtt Pesten 
Fo . gyógyszerész urnál, Szécheonyi sétány 26 sz. 

Mittán 26 évig szenvedtem sérvésben, mialatt folytonoson felkötőt kelle basz- 
nálnom, legmélyebb hálával jelentem, hogy Sturzenegger G. úr kenőcse rövid időn 

tökéletesen meggyógyitott. Schwellbrunn, Appenzell, april 23-kán, 1865. 
astal nelfelme m H. J. Z. 46 éves. 

Hálásan bizonyitom , hogy Sturzenegger Gottl. úr kenőcse engem 51 éves ko- 
romban egy viz s egy lagy- éksérvtől tökéletesen megmentett. Weinfelden , Thur- 

an, juls 2drén, 108. k 
Hrömmel ragadom meg a tollat, s tudatom Önnel, hogy engem, hála Ieten- 

nek, kenőcsével 16. éves fájdalmamtól tökéletesen meggyógyitott. Ezerszer köszönöm 
ezt Önnek. Iten ég meg fogja Önt áldani, mert megérdemelte. Ha minden ember- 
nek megmondhatnám, kik e bajban szenvednek, hogy Sturzenegger úr jó kenőcsét 
használják, megtenném un F. H. hatanz , junius 29-én, 1867. 

ykét küldj , hogy szenvedők számáná nekem ismét 

odényat sl le kenőcséből, és pedig a gyengé aj töt, az erő- 

oe té Áz eddig ntől kapott adagok kolla nem tegált kedvező eredményt 

szültek, s igy Ön által a szenvedő emberiség egy oly szert nyert, a mely nemcsak 
minden elméletet kigúnyol, hanem a sérvben szenvedő emberek Önnek le nem ir- 

Fekintetes urat f ; 

(57) 
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Tévedések kikerülése végett 
az Anatherin Szájviz vételénél az alább ir- 
takra különösen elöre látóknak és figyel- [ 
meseknek kell lenni. Sok más száj- és fog- 
orvosszerek léteznek ugyanezen és hasonló 
név alatt, és a vevőnek sikerökre nézve 
mint a „legbiztosabb és legjobb ajánltat- 
nak, de tudvalevő hatásképtelenségők mi- 
att következetesen bizalmatlansággal töltik 
el a vevöt. A valódi pAnatherin Szájviz" 
ellenben soha nem téveszti el hatását, és 
mindenkit, ki egyszer használta, annak to- 
vábbi használatára vagy megrendelésére 
inditja. Gondosan meg kell ügyelni, hogy 
az Anatherin-Szájviz tvegc sima, közepén 
mindkét felől behajtott alaku, és czinku- 
pakkal van elzárva, valamini ezen jegy: 
„k. k. a. p. n. v. Anatherin Mundwasser 
des Zahnarztes J. G. POPP in Wien az 
tüvegen kiálló betükkel, ugyszintén az üveg 
alakja a külső papirboritékon feketében 
látszik. J. G. POPP, 

=gy. fogorvos s szab. tul. Bécs, 

Bognergasse Nr. 2. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 

Csomagolás 20 kr. 
Erdélyországra nézve főraktárosok: 

WOLFE J. ENGEL J. és dr. HINTZ GYÖRGY 
gyógyszerészek Kolozsvártt; továbbá kap- 

Kis-népkiadás, keménykötésben .. 

tei füződtek egybe, midőn a legdicsőbb csatáknak művészi felfogással adta, s azon megrázkódtató erősen volt képviselve, de a zavargókat szétosz- 

hösei csak az erdők rengetegeiben huzódhattak meg, jeleneteknél, melyen szerepét át kell vezetnie, any- latni még sem tudták, s verekedés is támadt. Hal- Nov. 9 kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
s mé ott sem voltak biztonságban, mert a zsarnok- nyi erőt fejtett ki, s oly szépen alakitott, hogy lomás szerint 240 személyt fogtak be. gyarországi 69.25. Erdélyi 64.— 

ságnak elerkölcstelenitő befolyása megvesztegette a mindenkinek teljes megelégedését érdemelte ki, mi – Olaszországi ujabb tudósitások sze- 
jellemeket annyira, hogy még az egyenes lelkü, aztán többszörösen is nyilvánult zajos tapsokban rint Garibaldi ellen a francziák is küzdöttek, s ép- T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNMEL, 

n é G68) de a A kolozsvári kir. szab. 
ZALOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 

kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 
1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz- 

ből készült áruk; 
3) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 
4) értékpapirok, az-az mindennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 
a börzén árultatnak. 

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 
logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 
kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- 
zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- 
logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 
ve az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 
fogadott zálogra a becsértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 
kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 
összeg egy forint. 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 
nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 
napon tül ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 
nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 
dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 
an föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 
ető. 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 69/, kamat s 
a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-díj: 1 hóra 10, 3 
hóra 2%,, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 30/,. A kamat és 
mindezen díjak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — Értékpa- 
piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. Vidékiek posta 
utján érintkezhetnek az intézetnél. (40) 12/ (14-?*) 

STEIN IÁNOS könyvárusnál Kolozsvártt kapható: 

Erdélyi képes naptár 
ESGS-IM szölő evre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek 
alkotmányos hivatalainak 

T iszdi mévimaraval. TN 
Ára 40 kr. 

VÁMBÉRY A. 

Vándorlásaim és élmenyeim pPersiában. 
Ára 3 frt 50 Kr. 

A forradalom költészele. 
Költemények és közlemények az 1848-49-ki szabadságharcz idejéből. 

Szerkeszti AÁldor Imre. Ára 2 frt. 

Pecsovics naptár 1808-ra. 
Szerkeszti Ormódi Bertalan. Humoristikus-képes naptár. Ára 80 kr. 

Koronázási emlékkönyv. 
Diszes kiállitásban, 18 képpel és szöveggel, aranyozott 

diszkötésben áraáaáis frt. 
tözönséges kiadás, keménykötésben ára. 5 frt. 

3 frt. 

A hány kérdés, amnyi felelet, 
vagyis 

népszerü természettan. 
Irta M. D. Lévi Alvarez, francziaá eredetiből a 25-dik kiadás szerint 

forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. 

I! Vj női-divatezik papirból !! 
sStelim es. könyv- és papir-kereskedésébe most 

érkeztek és nagyválasztásban kaphatók: 

Mői gallórok és kézelök papirból, 
melyeken a legfinumabb himzések szebbnél szebb mintákkal 

csalódásig vannak utá
nozva. 

Egy rendbélinek ára (kézelők és gallér) 20 kr. melyeket - kissé T 
ható az ország minden gyógytárában. vigyázva — több napig lehet viselni, egyes darab 8 kr. 

hatlan a iarakka avakkal hálára kötelezvék. Steudnitz Siezendorf, Haynaui kerület, Porosz 
slezia, julius 81-én, To letgékmatdatsástesénőort, Hegt Dr. Kraudt. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 
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